

GLASUL

Sătmărilor



Cotidian de informații, sport,
divertisment, publicitate



VINERI, 5 OCTOMBRIE 2007

Anul I • Nr. 62 •

20 pagini • 0,80 RON (8.000 lei)



ACTUALITATE

PAGINA 2

EDITORIAL

Dan MĂGUREAN

Proiecte de bățut apa-n în piovă

De când am intrat în UE, intrare făcută mai mult cu forța, că europenii aveau nevoie de noi piețe de desfacere, am devenit extrem de buni, cu toate că eram buni și până atunci, la a inventa tot felul de proiecte. Sigur, aceste proiecte, de genul celor care privesc mediul, turismul, ecologia, sportul etc., există și în alte țări.

Diferența între cele de la noi și cele din Germania, spre exemplu, o face exact deosebirea dintre teorie și practică.

Românul a dovedit încă o dată, cu toate că nu era deloc nevoie, că este un teoretician de mare clasă. Această calitate a transpus-o și în proiectele pe care UE ni le-a oferit cu generozitate ca să ne mai scoată, cât de

cât, din postura de membră UE cu grad înapoiat.

Astfel, s-au înființat instituții, de stat ori private, care s-au pus cu sârg pe treabă, întocmind vrafuri de hârtoage pe post de proiecte. Un simplu fermier, ca să beneficieze de binefacerile materiale ale unui proiect de doar câteva zeci de mii de euro are parte de zeci de kilograme de hârtii îndosariate.

Se bate apa-n piovă într-o veselie. Nu numai că proiectele nu se regăsesc în practică, decât rar și doar cele cu valori de-ți ridică părul măciucă, dar se pierde timp și bani.

Se vehiculează sume astronomice în aceste proiecte. Spre exemplu, doar pentru a crește pești sub formă de ferme piscicole (mici, mari și mijlocii) sunt alocați vreo 300 de milioane de euro. Este o sumă deloc de neglijat. Și n-am văzut în județ nici măcar o

baltă cu pești pe care să troneze anunțul cu : "Investiție făcută prin fonduri ..." etc.

În schimb, avem proiecte cu ghiotura, și care înghit bani, tot de la UE, de genul cooperărilor transfrontaliere, pleacă ai noștri să belească ochii prin Europa, vin ai lor să vadă, se fac, tot așa, relații pe termen lung, relații optime de afaceri, schimburi de experiență bla, bla, bla.

Un asemenea proiect exemplu, intitulat pompos "Durabilitate prin parteneriate fără frontiere", mi-a readus în memorie limbajul de lemn dinainte de 1990. Tot conținutul acestui proiect, făcut prin CREST, este un exemplu perfect de cum se poate bate apa-n piovă. Este pură teorie pe bani europeni. Absolut nimic practic. În afară de câteva schițe prezentate cu proiectorul. Zeci de autori ai unor asemenea proiecte bat drumurile Europei pentru a deveni, de fapt, și mai buni teoreticieni. Nimic nu se arată în

practică de pe urma lor. Adică, totuși, se arată ceva: alte și alte proiecte teoretice.

M-am scârbit de atâta teorie. Atâta timp cât practic nu s-a schimbat nimic, fapt ușor de constatat cu ochiul liber, ce folos?

Și ca să nu fiu acuzat că am făcut și eu doar teorie, reproduc mai jos ce tâmpenii poate conține un proiect de 40.000 de euro : "Eco - educație - cooperare transfrontalieră pentru implementarea acquisului comunitar în domeniul protecției mediului în județul Satu Mare - proiect din cadrul programului România - Ungaria PHARE CBC 2005 / Interreg III A - proiect ce se va derula pe 12 luni..." etc.

Concret, n-am înțeles mare lucru. Doar că cei 40.000 de euro vor fi folosiți pentru a-i învăța pe profesori ce să-i învețe pe copii privind mediul. Dar sunt cărți și chiar manuale pe această temă.

Restul îi pură teorie.